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第九章    习题 

 

 

一、填空题 

1．醇的官能团是           ；醚的官能团是           ；醛的官能团

是           ；酮的官能团是           ；酯的官能团是           ；卤代

烃的官能团是           。 

2．乙醇的结构简式是         。乙醇与浓硫酸共热到 170 ℃，发生        

反应，生成        。浓硫酸的作用是        。 

3．甲醛、乙醛、丙酮的结构简式分别是______、______和______。 

4．在乙醛与费林试剂的反应中，生成的砖红色沉淀是           ；乙醛与

银氨溶液反应生成的单质是          。 

5．羧酸的官能团是______。羧酸和醇起作用，生成______和水的反应叫做

______。 

6．酯是______与       起反应生成的一类化合物，其通式为______。酯发

生水解反应，生成相应的______和______。水解反应实际上是____________的可

逆反应。 

二、采用系统命名法给下列化合物命名 

（1）             （2）  

（3）                （4）  
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（5）     （6）  

（7）              （8）  

三 、写出下列化合物的结构 

（1）丙三醇             （2）叔丁醇              （3）2-甲基环己醇 

（4）间苯二酚           （5）邻羟基苯乙醚        （6）间羟基苯甲醛 

（7）2–甲基丁二醛       （8）邻羟基苯乙酸        （9）乙酐 

（10）对甲基苯甲酸乙酯   （11）对氨基苯胺 

四、选择题 

1. 下列化合物中沸点最高的是（    ）。 

A. CH3CH2OH     B. CH3CHO      C. CH3COOH     D. CH3CH2CH3  

2．乙醇的分子内脱水反应属于（    ）。 

A . 消除反应  B . 加成反应    C . 聚合反应    D. 取代反应  

3. 下列物质中，能跟氢氧化钠溶液反应的是（    ） 

A. 丙烷     B. 甲烷    C. 苯酚    D. 苯 

4 .下列物质中，既能使酸性高锰酸钾溶液褪色，又能使溴水褪色的是（    ）。 

A. 甲苯     B. 乙醇       C. 苯酚      D. 乙烷 

5. 化合物 N(CH3)3 属于（    ）。 

A. 叔胺     B. 伯胺     C. 季铵碱     D. 仲胺 

6. 羰基化合物与苯肼试剂作用后的主要产物是（    ）。  

A. 肟         B. 半缩醛          C. 苯腙          D. 腈  

7. 下列化合物中，能发生碘仿反应的是（    ） 
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A. CH3COCH3                 B.  CH3CH2OCH2CH3   

C. CH3CH2CH2CH2OH              D . CH3CH2CH2CH2CHO 

8. 能发生银镜反应的是（    ） 

A. 丙烷    B. 丙酮    C. 丙酸   D. 丙醛  

9. 既具有羧酸性质，又具有醛的性质的化合物是（    ）。 

A. 甲醛        B. 甲酸甲酯       C. 甲酸       D. 乙酸 

10.下列有机物在水中溶解度最大的是（    ）。 

A. 乙酸    B. 丙酸   C. 丁酸    D. 戊酸 

11. 下列化合物与水反应活性最低的是（    ）。 

A. 乙酸酐     B. 乙酰氯     C. 乙酰胺      D. 乙酸乙酯 

12. 酰胺是由下列哪些基团相结合而成的化合物（    ）。 

A. 烃基和氨基  B. 酰基和氨基或烃胺基  C.  酰基和烃基   D. 酰基和

烃氧基 

五、判断题 

1. 凡是烃基与羟基相连的化合物都是醇。                         （   ） 

2. 醇与浓 H2SO4 共热脱水,总是与含氢较多的相邻碳形成双键。       （   ） 

3. 能与 FeCl3 显色的化合物肯定含有酚羟基。                      （   ） 

4. 由于醇与金属钠作用有氢气放出，因此可以用金属钠区别苯甲醇和苯酚。  

（    ） 

5. 醛类化合物均能与费林试剂生成 Cu2O 沉淀。                    （   ） 
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6. 醛酮与苯肼反应生成苯腙，苯腙在酸性条件下水解为原来的醛酮，所以

这个反应可用来分离、提纯醛和酮。                                   （   ） 

7. 乙醛能和银氨溶液反应生成银镜，又能和新制备的氢氧化铜反应。  （   ） 

8. 酯类水解的产物都是醇和羧酸。                               （   ） 

六、写出下列反应的化学方程式或完成以下反应 

1. 乙醇与金属钠反应 

2. 乙醇制取乙烯 

3. 苯酚与浓溴水的反应 

4. 苯酚和 NaOH 溶液反应 

5. 乙醛和 H2 的加成反应 

6. 乙酸和乙醇的酯化反应 

7.  

8.  

9.  

10.  

11.  

12.  
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13.  

14.  

15. 

 

七、 现有下列物质 

①甲醛；②乙醇；③乙醛；④甲酸；⑤C6H6；⑥苯酚 

1．能于氢氧化钠溶液反应的有              。 

2．常温下能于溴水发生反应的有              。 

3．能与 FeCl3 溶液反应，并使溶液呈紫色的有              。 

4．在常温﹑常压下是气体的是              。 

5．不溶于水的是              。 

6．能发生银镜反应的是              。 

八、用化学方法鉴别下列化合物 

1．1–戊醇、2–戊醇、2–甲基–2–丁醇 

2．苯酚溶液、乙醇    

3．甲醛、苯甲醛、丙酮 

4．乙醇﹑己烯﹑甲醛 

5．甲酸、乙酸、丙酮 

6．苯甲醛、丙醛、2–戊酮、3–戊酮、正丙醇、异丙醇、苯酚 

九、推断题 

1．有一种化合物 A 是饱和一元醇，A 脱水生成烯烃 B，B 能和溴水反应，
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氧化 A 得产物 C，C 的分子式为 C3H6O，能起银镜反应。指出 A、B、C 的名称，

写出各步化学反应方程式。 

2．化合物 A 的分子式为 C5H12O，能与金属钠作用放出氢气；能被酸性高锰

酸钾氧化生成 B；能与浓硫酸共热生成 C，C 经过酸性高锰酸钾氧化得到丙酮和

乙酸，试写出 A、B、C 的结构式。 

3．有一化合物的分子式为 A，氧化后得到 B，B 能与苯肼反应，并能与碘

和氢氧化钠作用生成黄色沉淀。A 能与浓硫酸共热生成 C（C5H10），C 经高锰酸

钾氧化得到丙酮和乙酸。试推断出 A、B、C 的结构式，并写出有关的反应式。 

4．有 A、B 两种溴代烃，它们分别与 NaOH–乙醇溶液反应，A 生成 1–丁烯，

B 生成异丁烯，试写出 A、B 两种溴代烃可能的构造式。 

5．某溴代烃 A 与 KOH–乙醇溶液作用脱去一分子溴化氢生成 B，B 经 KMnO4

氧化得到丙酮和 CO2，B 与溴化氢作用得到 C，C 是 A 的异构体，试推测 A、B、

C 的结构，并写出各步反应方程式。 

 


